

# 家门口放牛堆粪，田里水管还被砸 邻居不打不骂光找茬，老汉忍无可忍盼解决

文、图：今日女报/凤网记者 陈炜

家门口牛粪堆积，散发的臭味让人作呕；家门外多了牛棚，吵得人晚上难以安眠；灌溉田地的水管被人拆了，农作物差点儿干死……

10月12日，今日女报/凤网记者接到了岳阳市读者张毅的来电，讲述了一个发生在岳阳市华容县梅田湖镇长福村里的故事——74岁老人张军凯是这家的主人，也是张毅的爷爷。老人不曾与人结怨，多年来却屡遭挤兑。

“欺负”老人的是谁？答案竟是相处了三十多年的隔壁邻居！

都说远亲不如近邻，可怎么到了这儿，邻居反倒跟年迈的老人这么不对付？为了解开两家人的心结，今日女报/凤网记者来到了长福村。



扫一扫，参与网友讨论

## 不打不闹，却让人寝食难安

同一年，这样没有肢体冲突的麻烦事是一波未平一波又起。

“因为爷爷年老，他就花钱找村民帮忙收谷子，但这一年开始，找个帮忙的人都没有。”张毅说，后来多方打听，村民才告知“郭林偷偷威胁村里人，‘谁帮忙，就要挨打’。结果大家都怕惹事，就都把收谷子的钱退给了爷爷”。

最终，张军凯不得已找到邻村的人帮忙，才最终收完稻谷。张毅说，面对邻居的刁难，爷爷担心子孙挂念，所以打算默默忍受。但随着类似的事情越来越多，周边的村民也有些看不过眼，最终悄悄将这一年来老人的遭遇透露给自己和父亲，“后来我爸也回老家，当面警告过郭林”。

谁知，并没有什么效果。今年8月，张毅和父亲带着张军凯一同来到了梅田湖镇政府进行投诉，但至今没有回应。

为了求证张军凯和张毅的说法，10月13日上午，今日女报/凤网记者来到郭林的家，此时房门紧闭，屋内无人回应。

不过，就在记者采访期间，住在张军凯和郭林家附近的一名李姓村民告诉记者，今年8月，郭林喂养的一些牲畜的确在张军凯家门前吃草排泄，堆积了很多粪便，老人家受了不少委屈，“他们之间有什么矛盾不知道，但是郭林平日确实有些粗暴、蛮横，附近的村民都很怕他”。

10月15日，今日女报/凤网记者联系上梅田湖镇政府，办公室一名工作人员表示，此前确实接到了张军凯的投诉。至于张军凯被郭林刁难一说，镇政府在了解情况后，多次派人下村调查核实，但因双方未曾发生肢体冲突，当地司法部门很难确认郭林有“欺辱”、“刁难”等违法行为。加之政府根据当地环保部门出台的相关政策判定，堆积在张军凯家附近的牲畜排泄物污染程度尚未超标，故也无法依法依规处理。

“不过，根据张军凯家周边村民反映，郭林在处理邻里关系时，确实存在态度专横、言语粗暴等现象。”该工作人员表示，目前，镇政府经调查发现，郭林新建的牛棚因缺少相关审批手续，属于违法建筑，政府将择日通知其整改。

10月23日，截至发稿前，记者已经前后三次拨打郭林的电话，但至今无人接听。事件将如何发展？今日女报/凤网记者将持续跟进报道。

（为保护当事人隐私，文中人物皆系化名）

## 自家门口多了牛棚，臭气熏天

今年25岁的张毅是从岳阳市华容县梅田湖镇长福村走出去的青年。尽管已在外工作4年，但每年只要放假，他都会回老家看望年迈的爷爷张军凯。而今年回老家的经历，让他很是震惊——爷爷家门前牲口当道，人却进出两难；牛粪堆积，臭味直入卧室，让人作呕……以往经常有村民来家里做客，如今大家都避而远之……

在家里住了几天，张毅寝食难安。爷爷告诉他，家门旁的牛棚是邻居家建的，自己没权制止，只能忍气吞声。之后，张毅也找过邻居郭林理论，谁知，对方回答：“我家的地，想建什么你管不着！”

接下来的几天，邻居更是将牛棚里喂养的十多头牛全部放养，青草饲料都摆在张军凯的家门口——牛都聚集到家门口附近吃食，一天下来，门前堆满了粪便，张军凯和家人更难受了！

“爷爷是村里出了名的老实人，很少与人结怨。”10月12日，今日女报/凤网记者来到张军凯的家中，刚到门口，便闻到了一股刺鼻的臭味。

为什么相处多年的老邻居要刁难张军凯？张毅说，全怪一块土地引发纠纷。

张军凯告诉记者，2015年，邻居郭林想在村里建大棚果蔬基地，但因为农田面积不够，就想到了自己家中的十余亩田。

## 遇到的“意外”更多了

就这样，隔壁邻居的两家人闹崩了，张军凯的麻烦也随之而来。

“他不打我也不骂我，就是每天想尽办法刁难！”张军凯说，从结下梁子的这一天起，家门旁边就多了个牛棚，“他家的牛棚就在我家房屋旁，因为没有占我家地，无法制止。后来，郭林买了很多头牛，每天在我家大门附近喂草，牛粪就这样堆在那里。”

本以为忍气吞声就能平息矛盾，谁知，张军凯之后遇到的“意外”更多了。

“村里的水井离爷爷家农田比较远，打水困难，所以以前都是接水管，再从村民家的农田里穿过来后才能灌溉。后来，水管经过的那一户村民的农田就被郭林高价收了，他找人把爷爷架设的水管全砸了，还说‘这是我买的田，谁家的水管都能过，就你家的不行’。”张毅说，爷爷只能重新买水管，辗转很远，才把水引到自家的农田里。

好不容易引来灌溉水，为了把积存的水留在农田里，



郭林建的牛棚让张军凯饱受异味困扰。

“他看我年纪大了，有些农田被闲置了，他们就想便宜收我的地。”张军凯口中的“收地”是指“转让土地使用权”。最初，郭林向张军凯提出“花钱收田”时，张军凯并不抵触，还想着转让一些田地的使用权正好能补贴家用，“可是他只肯花50元一亩来收原本能卖200元一亩的农田”。

张军凯一口拒绝，“他们觉得我的子孙都外出打工了，家里没人撑场面，好欺负！”

结果，原本在郭林设想中能连成一片的果蔬基地，却因张军凯的“不配合”，生生被“打上个窟窿”。

张军凯又花了大半天时间把水眼堵住。谁知，第二天一看，水眼还是被破坏了。接下来的时间，他只能反复蓄水。后来有村民告诉张军凯，“这是郭林有意刁难你！”



张军凯家附近的村民指认牲畜粪便堆积地。

## 【律师说法】

### “隐性欺凌”他人，严重者可入刑

张帅（湖南仁和律师事务所律师）

所谓“隐性欺凌”，也就是非肢体冲突，通常表现为言语辱骂、骚扰他人生活工作或任意损毁他人财物，但不进行身体上的伤害。“结合本案来看，如果张毅和张军凯所述情况属实，那么，一旦张军凯家通过手机录音、摄像收集到对方语言欺凌、寻衅滋事的证据，可通过走法律途径来维护自身的合法权益。”

从维权角度看，语言欺凌虽然不构成他人皮肉伤害，

但会伤人自尊、造成他人心理创伤。据《民法通则》规定：“公民的人格尊严受法律保护，禁止他人用侮辱、诽谤等方式损害公民的名誉”；《治安管理处罚法》第42条也有规定：“公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人的，处5日以下拘留或者500元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，并处500元以下罚款。”

另外，如果郭林故意损坏张军凯引水管道的情况属

实，情节严重恶劣，张军凯可向当地公安机关报警。《中华人民共和国刑法》第293条规定：“有随意殴打他人，情节恶劣的；追逐、拦截、辱骂、恐吓他人，情节恶劣的；强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物，情节严重的；在公共场所起哄闹事，造成公共场所秩序严重混乱的行为，已涉嫌触犯寻衅滋事罪，一经查实，将判处5年以下有期徒刑、拘役或者管制。”